

EL TIEMPO.—Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.—En 24 horas.—Temperatura máxima al sol y al aire libre, 16,60.—Idem a la sombra, 12,80.—Idem mínima idem, 10,00.—Idem media idem, 11,40.—Oscilación, 2,80.—Agua de lluvia en milímetros, 10,60.—Agua evaporada en milímetros, 0,60.—Observaciones a las 7 de la mañana: Altura barométrica en mm. a 0°, 755,10.—Temperatura a la sombra, 11,00.—Idem de termómetro húmedo, 10,40.—Tensión del vapor, 9,00.—Humedad relativa, 93,00.—Estado del cielo, cubierto.—Dirección del viento N. E.—Fuerza, ventolina.—Recorrido en 24 horas, 162,00.

# El Sur

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
Córdoba, un mes . . . . . 2 pesetas  
Provincias, trimestre . . . . . 6  
Extranjero, trimestre . . . . . 12  
Número suelto, 10 céntimos :: Franqueo concertado

FRANQUEO CONCERTADO

Director: Fernando Vázquez Ocaña

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: MAESE LUIS, 22 :: TELÉFONO 2-7-5-5

DIARIO DE LA NOCHE

Año II.—Número 225.—Apartado n.º 74

Córdoba.—Marzo 1935.—Jueves 30

## Inglaterra embargará las mercancías soviéticas

LONDRES, 29.—En los círculos políticos se asegura que el Gobierno se halla dispuesto a presentar ante la Cámara un proyecto de ley facultándole para decretar un embargo general sobre todas las importaciones que provengan de la U. R. S. S.

Desde luego, se declara oficiosamente que esta actitud de Inglaterra ha sido provocada por el encarecimiento por los soviets de varios ingenieros y técnicos ingleses.

Con esta enérgica medida se propone el Gabinete inglés completar las protestas por la detención en Moscú de los empleados de la Metropolitan Vickers Company, protesta que ha conducido a la suspensión de las negociaciones anglo-soviéticas para la conclusión de un nuevo tratado de comercio entre los dos países.

Si dicho proyecto de ley puede ser elaborado a tiempo, será sin duda presentado a la consideración del Parlamento de Westminster, antes del 17 de abril próximo, fecha en la que precisamente expira el acuerdo económico anglo-soviético actualmente en vigor.

Comentario rápido

## Sobre las elecciones

«A B C», con esa argumentación falaz, a que tiene acostumbrado a su público, ante el anuncio de las elecciones parciales para renovar los Ayuntamientos sujetos al artículo 29, se agarra al argumento de que el Gobierno no quiere suspender, en el período electoral, los efectos de la Ley de Defensa de la República, y con él en la mano le perdona la vida. Nada menos que esto pregunta: «¿Cómo han de atreverse los funcionarios públicos a ejercer la ciudadanía, a cooperar en las propagandas, a favorecer las candidaturas de oposición, y ni siquiera a negar su voto a los ministeriales?» Por lo visto, para «A B C» el éxito de las derechas depende de los «funcionarios públicos» y la perseverancia de la Ley de Defensa de la República los coarta hasta el extremo de que ya no tendrán más remedio que votar con los ministeriales. La ofensa para los burócratas no puede ser más explícita. ¿Acaso el órgano del torcuatismo lo estima tan cobardes que no serán capaces de ejercer sus funciones ciudadanas dentro de la Ley? ¿Acaso supone que para ellos el cordero es más importante que la conciencia? ¿Pero cuando se va a emitir un voto se puede establecer la identidad del cordero de nadie? ¿No es el voto secreto?

Si nosotros fuéramos gobierno, sin Ley de Defensa de la República haríamos las elecciones municipales. Tal vez tengan sus razones los ministros en no acceder al juego de los monárquicos, reaccionarios y radicales unidos. Por ejemplo, si se promueven revueltas y nadie estuviere sujeto a una responsabilidad excepcional, el Gobierno tendría que inhibirse o actuar. En uno y en otro caso, el resultado de las elecciones quedaría condenado al descrédito.

Si se inhibió en los alborotos y ganó, el éxito sería debido al temor que los alborotadores produjeron en las derechas, las cuales «tuvieron que abstenerse»; si el Gobierno interviene enérgicamente y gana, su triunfo será obra de la coacción. Si el Gobierno pierde, es posible que a pesar de la Ley de la Defensa de la República las derechas le concedieran ciertos adarves de honradez.

¡Oh, juicios y argumentos de la sesuda memocracia!

Merlin

## UN REPORTAJE SENSACIONAL

# EL TERROR GRIS

### En gran pueblo sometido al miedo. El pánico del liberalismo. La lección de una derrota

111

## Alemania en el terror

Son numerosos los casos de ciudadanos pacíficos, que no han intervenido jamás en las luchas políticas, ni son judíos, ni marxistas, y que pese a estas circunstancias han sido víctimas de la brutalidad de los «nazis». Podrían citarse miles de ejemplos. Para ser uno acreedor a una paliza es, en ocasiones, suficiente penetrar en un almacén judío. En el mejor de los casos el audaz cliente es fichado como un maleante. Basta también para recibir unos golpes que al cruzar frente a vosotros los S. A. se os excite a gritar: «¡Viva Hitler!» y guardéis silencio. El azar de un encuentro, el humor de las «camisas grises», la cantidad de alcohol ingurgitado por los policías apógrifos que circulan por las calles armados hasta los dientes, la denuncia de un enemigo, el escrito anónimo, todo esto puede decidir vuestro arresto o vuestra muerte. Seguros los «nazis» de la impunidad en los delitos que cometan a lo largo del que dominan «período de lucha nacional», las bandas de Hitler invaden las casas, se llevan el dinero y los objetos de valor, destruyen los muebles y maltratan a quien se les antoja enemigo.

El terror que los S. A. inspiran es tan intenso, que los transeúntes se detienen en las calles o cambian el rumbo para evitar el cruce con la patrulla. Si ésta se les echa encima y el viandante se da cuenta de que son, por ejemplo, Cascos de Acero, entonces experimentan un gran alivio.

En los cafés se habla en voz baja. En un círculo de Berlín departen varios escritores. De repente, un vecino de mesa, se levanta, busca a los S. A. y los escritores son arrestados. En estas condiciones nadie se debe asombrar de tropezar doquiera, en las calles, en los tranvías, gentes portadoras de banderitas negro-blanco-rojas o con la cruz gammada. Las calles empavesadas con los colores fascistas pregonan lo mismo el terror de los pacíficos berlineses que el entusiasmo de los conmitilones de Hitler.

## El pánico del liberalismo

Se ha visto que periódicos como la «Frankfurter Zeitung», que tuvieron desde hace años una actitud republicana y democrática, para salvarse de una clausura inminente, han enarbolado los colores fascistas, han elogiado a Goebbels como a un grande hombre y han llegado hasta atacar al marxismo. Otros diarios, como los del «Konzern Mosse», de Berlín, aceptan las conminaciones de Gobierno y ponen a su disposición a los redactores de la antigua democracia. La Prensa liberal entiende que para salvarse no hay otro camino que el de incorporar a sus textos las propagandas del ministro Goebbels. Esta conducta equivale a una sentencia de muerte. Les está reservada la suerte del «Corriere della Sera» para un futuro muy próximo.

El pánico y la desbandada son generales en los medios liberales. Escri-

tores de izquierdas, como el redactor de la «Literarische Welt», se pasan al campo nacionalista. La Asociación de jueces republicanos ha acordado disolverse. La «Schutzverband deutscher Schriftsteller» (Asociación de escritores alemanes) presidida por el socialista Breuer, está ahora ocupada en modificar su Comité y darle entrada a los nacionalsocialistas, que estaban excluidos. Finalmente, la Liga de los Derechos del Hombre, que cuenta en su historial con hermosas campañas, anuncia que queda disuelta y que aquellos de sus miembros que permanezcan en Alemania no pueden ser responsables de los actos que se les atribuyan a los antiguos socios refugiados en el extranjero.

## Lo que enseña una derrota

Es conveniente denunciar todos estos actos de terror. Pero ello sería vano si no fuese acompañado de un análisis de la situación y de una tentativa de extraer experiencias de la derrota de la democracia y especialmente de los obreros.

La constitución del gabinete Hitler-Popen-Hugenberg-Seldte, no ha asombrado únicamente a la opinión internacional. Los partidos de izquierda alemanes han quedado asimismo sorprendidos. Al empezar el año, toda la Prensa consideraba que el verdadero peligro, el nacional-socialista, había sido suplantado por otro peligro, el de la Dictadura militar del general Von Schleicher. La aguda crisis política parecía que iba a tener una solución bonapartista, no fascista. No hace más que unas cuantas semanas, todavía la gente se burlaba de quien decía que el peligro era Hitler y su partido de masas, y que Schleicher sólo permanecería en el Poder el tiempo preciso para mantener el equilibrio de las fuerzas divididas del frente contrarrevolucionario. Se ha sobreestimado la significación de la lucha por la participación futura del poder, entre el N. S. D. A. P. y sus partidarios de hoy, los representantes de la reacción feudal y monárquica (Hugenberg). Y en esta lucha se quiere ver una garantía contra la instauración de la dictadura de Hitler, no en el robustecimiento del proletariado y de los partidos que persiguen sus reivindicaciones. A los que piden una intervención inteligente y enérgica de los partidos obreros y de los sindicatos, se les contesta que Hindenburg, Schleicher, la Reichwehr, los Estados del Sur y el Catolicismo descartarían a Hitler del poder, en el momento oportuno.

Pero los que escrutan la situación alemana certeramente, comprendían que estos razonamientos eran sencillamente un signo de debilidad del antifascismo alemán. Y no han experimentado la menor sorpresa al presenciar en su patria y en el espacio de cinco semanas una evolución que en Italia necesitó varios años. Como tampoco se sorprenderán ya de que la fuerza del proletariado sea aplastada con arreglo a un ritmo y a unas proporciones que sobrepasan las previsiones más pesimistas.

F. O.

## Resultados de una campaña antirrepublicana

De entre las cartas que en estos últimos días se han recibido en la redacción de «La Voz» figura la que a continuación reproducimos, cuya copia llega a nuestro poder de forma original. El centro republicano de Lucena, que suscribe dicha carta, es una organización de abolengo liberal y democrático, cuya historia republicana alcanza a los treinta años y no puede pasar en silencio los burdos y torpes ataques que se han dirigido al señor Gobernador civil de la provincia, cuyo acendrado republicanismo es bien conocido. La carta dice así:

«Señor Director de «La Voz».—En virtud de la tendenciosa e injusta campaña que ese periódico viene sosteniendo contra la dignísima primera autoridad republicana, el Centro Republicano de Lucena—el más antiguo de la provincia—ruega a usted exija a la administración le den de baja en su suscripción desde este mismo instante, bien entendido que además de devolver todos los números que se reciban, no se pagará ni un recibo más.—Le saluda atentamente, etc.»

## Propaganda electoral. Multicopistas desde 30 pesetas

Librería LUQUE  
GONDOMAR, 17.

## Para libros de texto y material de escritorio.

LA IBERICA  
LIBRERIA  
IMPRENTA Y PAPELERIA  
Plaza de la República, 14  
Teléfono 1678 :: Córdoba

## Nuestra colaboración

## Economía y política pecuaria

Nos proponemos rotular con el epígrafe genérico «Economía y política pecuaria» algunos artículos, en estudio de los vitales problemas que abarcan aquellas palabras. La importancia de las cuestiones ganaderas ha sido casi siempre subestimada mientras se valorizaba en alto grado la de la agricultura. Los productos vegetales, de indudable valor, eran objeto de estudios detenidos, poseían una legislación propia y estaban favorecidos por disposiciones de toda clase. De la ganadería, y de sus producciones derivadas, no se acordaban los gobernantes, y sólo de tiempo en tiempo surgía de un modo esporádico alguna Real Orden o algún Decreto en que se aludía a los intereses ganaderos.

Actualmente el panorama ha cambiado. La trascendencia de la ganadería en la vida nacional va reconociéndose y ésta se dispone a ubicarse en el lugar que le corresponde: lugar destacado en el amplio frente económico que presenta a la lucha internacional que suponen las exportaciones e importaciones. Para que este hecho ocurriera ha sido preciso un cambio de régimen y que el nuevo Estado, todavía en formación, esbozara las líneas generales de algo no desahollado todavía en España: una política económica. A estos hechos dedicaremos unas líneas preliminares, antes de entrar de lleno en el fondo árido de la cuestión.

1.—Había en España un Estado decrepito, arcaico, sin valor ninguno de actualidad. La República debía edificar un nuevo Estado. Y desde los radicales socialistas hasta Ortega, todas las izquierdas españolas coincidieron en que el nuevo Estado debía ser el Estado fuerte, moderno, que demandan estos tiempos azarosos de la trasguerra, que han creado un nuevo concepto de la libertad, tan distinto a aquella libertad pregonada en el siglo XIX. Y el nuevo Estado, fuerte, totalitario, que es compatible con el otorgamiento de las autonomías regionales, se va construyendo. Su consecuencia ha sido la aparición de una política que oriente sus destinos.

Así como en el libro de Azaña—«Una política»—, se revela la aparición de esa nueva política, la presencia de una política en la gobernación del país, ocurrió en los primeros meses de vida de la República un hecho que suponía igualmente la existencia de una orientación política—y hoy política es también en buena parte, economía—en la vida pecuaria de España. La ganadería iba a cobrar la importancia que realmente tenía y que había sido desconocida hasta aquellos momentos. Ese hecho a que nos referimos es la creación de la Dirección General de Ganadería e Industrias Pecuarias. El organismo a través del cual podía en lo sucesivo el nuevo Estado orientar la producción animal de la nación, estaba creado. Faltaba que ese organismo, dotado más tarde de la precisa estructuración, actuara en el conjunto de entidades directrices de la economía nacional en forma adecuada.

Publicóse más tarde el Decreto de Bases de aquella Dirección, por el cual se estructuraban sus servicios. En ese Decreto de Bases se contiene un vasto plan de reconstrucción ganadera. La economía ganadera no existe. Nuestro país produce poco y mal. Rudimentariamente, sin método ni control científico. En el país hay excelentes posibilidades. Es preciso descubrir las que no se conocen y encauzar y dirigir las existentes.

(Continúa en segunda plana)

## De interés para la provincia

## Dinero para cantinas escolares

El diputado por Córdoba García Hidalgo nos comunica que ha gestionado en el Ministerio de Instrucción Pública la concesión de cantidades para cantinas escolares en nuestra provincia y que el ministro ha otorgado a éste fin:

A Córdoba, 10.000 pesetas.  
A La Rambla, Rute, Fernán-Núñez y Villaviciosa, 5.000 para cada pueblo.  
Y 3.000 para Obejo.

Todos estos Ayuntamientos deben dirigirse, reclamando estas cantidades, a la Dirección General de Primera Enseñanza.

## El discurso de don Indalecio Prieto será radiado

Según tenemos anunciado, el próximo domingo, día 2 de Abril, se celebrará en el Gran Teatro un gran mitin pro rotativa de «El Socialista».

Reina entusiasmo para asistir a este acto, habiéndose ya agotado las localidades.

En virtud de ello, la Comisión organizadora ha acordado radiar el discurso del ministro de Obras Públicas don Indalecio Prieto.

## Librería Escolar

de Eugenio García Nlella  
Libros, trabajos manuales y material escolar de todas clases a precios de Catálogo de las casas productoras.  
LIBRERIA, 7. Córdoba

## Italia pesimista ante la actitud de Francia

BERLIN, 29.—Ha sido muy comentado hoy un telegrama que publica hoy el «Borsen Zeitung», de su corresponsal en Roma, según el cual en la capital italiana se considera que las contraposiciones que ha hecho Francia al plan de cuatro potencias elaborado por Mussolini no es más que un sabotaje contra Italia.

Dice dicho corresponsal que es evidente que la táctica de Francia es promover modificaciones tales en el plan de Mussolini que éste quede inaceptable para Alemania, lo que sería causa del fracaso del plan y caería entonces la responsabilidad de ello sobre Alemania.

Dicho corresponsal dice que el peligro de este sabotaje contra el proyecto Mussolini es mayor teniendo en cuenta la francofilia de Sir John Simon, y afirma que el Gobierno italiano ha llamado ya la atención al embajador inglés sobre la gravedad de la situación internacional, insistiendo en que el plan italiano no sea objeto de modificaciones esenciales.

El mismo corresponsal dice que el dictador italiano preferiría retirar el plan antes de que a fuerza de modificaciones se convirtiera en inútil. Termina diciendo dicho corresponsal que en los medios políticos italianos aumenta el pesimismo por lo que se refiere a la actitud de Francia ante el plan italiano.

## Vilanillos

«Por qué no figura en los partes de la Guardia municipal el siguiente hallazgo: «Un bastón de mando y una gorra de subjefe han sido encontrados por un sereno en pleno arroyo, delante de una casa donde de noche se suelen oír risas y canciones». Por cierto que la gorra y el bastón son gemelos del bastón y la gorra del subjefe en funciones de jefe señor Barrena.

## «La Voz» le ha dolido lo del café con leche que solían tomar los señores Vaquero y Cruz Conde y en respuesta arma un gallinero en que habla de un «excamarada» que logró convencer al señor Vaquero para que comiera con el señor Fernández Jiménez en el Círculo de la Amistad, y que tanto el señor Fernández Jiménez como el señor Vaquero no quisieron que fuera también comensal el señor Cruz Conde. ¿Qué cuento tártaro es este? ¿Ni qué tenemos que ver nosotros con las comidas del Círculo de la Amistad, entre cuyos socios hoy se sienta el señor Vaquero con talante de nuevo rico? Más ingenio, amigos.

Lerroux ha soñado que será poder en Abril, cuando florecen los rosales. ¡Cuidado que es humorista don Alejandro!

Bertoldo, Bertoldino, Cacaseno y... «Dick».

Comisaría de Vigilancia

## Las cosas que pasan

En la Casa de Socorro ha sido asistido el fogonero de ferrocarriles Antonio Velarde Sánchez, avencinado en Córdoba, el que en la estación de Espeluy se cayó de la máquina, sufriendo luxación del hombro derecho y erosiones en la cara de pronóstico reservado.

HIJO DE MIGUEL GOMEZ  
RESTAURANT—Teléfono 2508  
Plato para el día 31.—Coquetas de langostino.

# El conflicto de los panaderos en Córdoba

A todo el proletariado de Córdoba y a la opinión en general

El Sindicato de Artes Blancas nos ruega la publicación de la siguiente carta:

Los obreros panaderos de Córdoba, teniendo presentados los pliegos de huelga desde el día 22 del corriente para si hasta el día 30 los panaderos no accedían a nuestras justas peticiones, declarar la huelga en la fecha antes dicha.

Anoche celebramos una reunión para darle cuenta al gremio de las gestiones realizadas, y al ver los obreros que no habíamos sido llamados por el señor Gobernador nada más que una vez y ésta para no tratar de no llegarse a la huelga, sino para amenazarnos con que tomaría medidas muy enérgicas y que calicaba de ilegal la huelga, los obreros por unan-

## El jamón

que sorteó PADILLA CRESPO el sábado pasado en su sombrerería de la calle Gondomar, le ha correspondido a don Enrique Carrasco, que vive en las Margaritas, casa Salvador Raya (taberna).

Se admiten alumnos de Primera Enseñanza en

## El Colegio Español

(SECCION 2.ª)

Pompeyos, 2 - Córdoba

## Miguel Lama Ubeda

Cosechero, Criador y Exportador de Vinos, Aceites y Cereales.

Doña Mencía

## LA CONCHA - Club Femenino

Cabaret, Café y Restaurant

Todos los días, desde las diez de la noche, a las cinco de la madrugada, gran supertango con un gran número de Señoritas de Salón. En los días ordinarios habrá sección vermouth de seis a ocho de la tarde, con la portentosa gramola, alternando varias señoritas.

Regíran los corrientes precios: Café, 0'50. Cerveza, 1 peseta. Chato de vino, 0'50. Refrescos seltz. Media botella «C C», «Alarcón», «Carbonell», a 3'50. Botella, 6. Todos los domingos y días festivos, gran sección vermouth con la Gran Orquesta, dirigida por el distinguido profesor señor Fragero. El Restaurant es servido a todas horas a precios corrientes: Cocktail de hoy: «Ana María» —Manolo.

## Gran Teatro.-Ideal Cinema

Empresa Guerrero  
Teléfono núm. 2700

FUNCIONES PARA HOY JUEVES 30 DE MARZO DE 1933  
CINE SONORO.—A las siete de la tarde y diez y media de la noche.—Magnífico programa.—Estreno: «QUIEN ROBO MI AMOR?» dibujos «Paramount».—RBLAMPAGO DEPORTIVO, interesante película con «scenas y deportes».—Estreno «Warner Bros», EN POS DEL AMOR, por el celebrado actor, William Powell y las bellas actrices Doris Kenyon y Marian March. Butaca, 1 peseta. Anfiteatro, 0'50. Paraiso, 0'25.—Sábado, extraordinario acontecimiento! Con el estreno de la producción «Metro», titulada BAJO EL CIELO DE CUBA, hablada y cantada en español e inglés, por Lupez Vélez y la actriz mejicana y Lawrence Thibbett, el famoso barítono.

## Teatro Duque de Rivas - Empresa A. Cabrera

Teléfonos: Oficinas 1750. Conserjería 2691

FUNCIONES PARA HOY JUEVES 30 DE MARZO DE 1933  
Temporada popular Cine Sonoro.—A las siete de la tarde y diez y media de la noche.—Formidable programa de cine y de fin de fiesta. Precios populares.—Fin de Fiesta. Presentación de la notable pareja de bailes internacionales CONCHITA REYES y ANTONIO VALERO.—Debut de la estrella de la canción y bailes MAGDA DE BRIES.—Presentación del inimitable artista SANZ. Grandiosas novedades. La Compañía más perfecta que viaja por el mundo. Variadísimo repertorio. Chispeantes diálogos. Temas de actualidad. Butaca, 2 pesetas. Grada, 0'40. Medias entradas para niños, Butaca, 1 peseta. Grada, 0'20.

## CINE ALKAZAR.-EMPRESA CINAES.-Reyes Católicos, 17.-Teléfono 2549

FUNCIONES PARA HOY JUEVES 30 DE MARZO DE 1933  
Temporada popular de CINE SONORO.—Gran Semana Cinas. «Artistas Asociados».—Desde las siete de la tarde en adelante.—1.º La gran revista de actualidad, ACLAIR JOURNAL NUM. 3, explicada en español.—2.º Restreno del drama sincronizado de selección Cinas, EL VIGIA, por la bellísima Billie Dove.—Precios populares: Butaca, 0'60. Niños, 0'30.—Mañana, TRABAJANDO POR SU CUENTA.—Sábado: EL DOCTOR ARRWSMITH.

## CINE GONGORA.-Jesús María, 8.-Tlf. 2165.-Empresa S. A. G. E.

FUNCIONES PARA HOY JUEVES 30 DE MARZO DE 1933  
Tarde, a las siete, Función homenaje a la señorita Amelia López MISS ARGENTINA y a los periodistas bonaerenses y excursionistas argentinos que le acompañan en su visita a España, ofrecida por los periodistas cordobeses.—Butaca, 1'50.—Estreno de la producción «Artistas Asociados», titulada UN AS EN LAS NUBES. La Banda de Música de Córdoba ejecutará diferentes obras clásicas españolas en honor de «Miss Argentina» y sus ilustres acompañantes, nuestros huéspedes hoy.—Noche, a las diez y media. Butaca, 1'50. 1.º El gran reportaje en dos partes, CINEAC DE PARIS.—2.º La gran producción UN AS EN LAS NUBES.—Mañana VIERNES FEMINA (billete de señora a mitad de precio).—Sábado, estreno sensacional de la mejor película hablada en español, PRIMAVERA EN OTOÑO, por la gran actriz española de fama mundial CATALINA BARCENA, secundada por el popular español Antonio Moreno y los notables artistas Mimi Aguilera, Raul Roulien, Luana Alcañiz y Julio Peña. En breve acontecimiento artístico

# OLEUM

SOCIEDAD ANÓNIMA

Capital: 2.000.000 de Pesetas ::::



Fabricación de Aceites de Orujo, Sulfuro de Carbono y Jabones. Refinería de Aceite puro de Oliva.

Fábricas en Torredonjimeno, Martos (Jaén) y Villa del Río (Córdoba).

Por el Comité de Huelga, Juan Cárdenas.

### Una nota del Gobierno civil

La huelga de panaderos de esta capital, planteada por este gremio por no querer discutir sus bases en el Jurado Mixto y pretender hacerlo al margen de este Organismo oficial, es evidente que va contra las leyes reguladoras de los conflictos entre el capital y el trabajo por lo que se conceptúa ilegal.

La sección de Confiteros afecta al Sindicato de Artes Blancas, ha dirigido un escrito a este Gobierno civil haciendo constar que no están dispuestos a sumarse a este movimiento y que en consecuencia no se solidarizan con el mismo.

Previendo las contingencias de esta huelga, este Gobierno civil ha tomado toda clase de precauciones para que no falte en Córdoba este artículo de primera necesidad que se producirá por los hornos y fábricas de pan en cantidad suficiente para el consumo, por lo que advierte al público la conveniencia de limitar su adquisición a las necesidades del día a fin de que un exceso de previsión por parte de los consumidores ocasionen trastornos fácilmente evitables.

Háse montado asimismo, un servicio especial de vigilancia para poner coto a todo posible desmán teniendo la fuerza pública órdenes muy enérgicas para proceder contra quienes pretendan perturbar la paz de la vida ciudadana.

Afortunadamente no reina unanimidad entre los obreros panaderos, puesto que en varios hornos ha trabajado casi la totalidad de su dotación, por lo que cabe esperar que desista de una huelga que no tiene justificación ni ambiente entre los mismos agrimiados.

Pero si persistiesen en esta huelga, este Centro adoptaría aquellas medidas indispensables para garantizar la libertad de trabajo y el abastecimiento normal de este artículo.

Córdoba 30 de Marzo de 1933.—El Gobernador civil, Manuel María González.

### Reunión

Anoche, en el Sindicato del ramo de panadería, debidamente autorizada, celebraron una reunión los obreros panaderos.

### Suspensión del acto. Detenciones

Como en las discusiones habidas en la dicha reunión los que hacían uso de la palabra entraran en materia escabrosa, el delegado gubernativo se vió obligado a suspender el acto.

Posteriormente se practicó la detención de cinco de los dirigentes del movimiento huelguístico.

### Clausura del Sindicato

Por orden gubernativa fué anoche clausurado el Sindicato de los panaderos.

### La huelga

A pesar de que la huelga de panaderos estaba planteada para dar comienzo hoy a las doce de la mañana, anoche, al relevo de las tres, entraron al trabajo escaso número de panaderos.

Las autoridades conceptúan esta huelga como ilegal.

### Las «colas». Abastecimiento de pan

Ayer, anoche, se formaron «co-

## San Rafael

ALMACEN DE MUEBLES

Ventas al Contado y a Plazos

## José Cuenca Madueño

GUTIERREZ DE LOS RIOS, 47 (entrada por el Realejo).

# Economía y política pecuaria

(Final que viene de primera plana)

En España, país de la improvisación, se ha prescindido de la estadística. No se conoce la riqueza pecuaria. 1865, 1891, 1912 y 1918 son las fechas que llevan las únicas estadísticas ganaderas que existen. Y es de todo necesario saber no solamente cuánto ganado hay en la nación, sino también qué clase de ganado es éste. Sólo en tal forma, sabiendo lo que hay, conoceremos de que estamos necesitados.

2.—En estos tiempos de economía dirigida, no se puede dejar al libre albedrío de cada productor, de cada ganadero, el trazado empírico de su producción. El Estado tiene que influenciar directamente esa producción, esa explotación, dictando normas científicas, posibilitando el desenvolvimiento de aquéllas dentro de dichas normas, facilitando medios a los 2.000.000 de criadores de animales de todas clases; cuantos medios puedan serles útiles para acrecentar la producción pecuaria precisamente en el sentido que haga falta al país con la alta finalidad para la economía nacional de que las importaciones sean superadas por las exportaciones.

Como hemos dicho antes, es el Decreto de Bases de la Dirección de Ganadería un plan de formación y reconstrucción económica ganadera. En España hay que producir más huevos, más y mejores carnes, leches, lanas, etcétera. Hay que terminar con la importación mulatera, contando como consumo de la avicultura, apicultura, cunicultura, proporcionando no sólo medios materiales, sino técnicos, que la orienten y utilicen las posibilidades que existen; hay que fomentar las industrias quesera y mantequera. Y esta obra hay que realizarla totalmente; sin vacilaciones, ante su complejidad; actuando de manera continua, aunque lenta y forzosamente, dentro de unos años podrá observarse la magnitud de esta empresa—capital para la marcha económica de España—que habrá realizado el nuevo Estado, por su Dirección de Ganadería.

Andrés Torres  
Veterinario

erse para cubrir las vacantes de los que cesaron por el artículo 29, figuran en la provincia de Córdoba para tal fin los pueblos Los Blázquez, El Guijo y Cañete de las Torres.

### Un delegado

Hoy ha marchado a Adamuz el secretario de la Delegación Provincial del Trabajo, como delegado del señor Gobernador, para intervenir en la solución del paro en dicha localidad.

## Salvador Le Bret IDEAL BAR

ODONTÓLOGO

Clínica - Laboratorio Rayos X

DIEGO LEON, 6 :: Teléfono 2522 CORDOBA

## Relojes baratísimos

De pared, a . . . . . 60 00 ptas.  
Despertadores a . . . . . 10 00 »  
De pulsera a . . . . . 15 00 »  
De bolsillo, a . . . . . 8'50 »

### PLATERIA

FILIGRANA CORDOBESA

## RELOJERIA ROYAL

(En la acera de La Campana)

## Gobierno civil

Jurado Mixto de Jabonería

Anoche, bajo la presidencia del excelentísimo señor Gobernador civil y con asistencia del secretario de esta Delegación Provincial, se verificó el escrutinio y elección de los cuatro vocales efectivos e igual número de suplentes, que en su día tomarán parte en la Sección de Jabonería (Jurado Mixto de Industrias Químicas) representación obrera, siendo elegidos los señores siguientes: efectivos, don Pedro Barba, don Rafael Vargas Navarro, don Baldomero Galván Hidalgo y don Emilio Rojas y como suplentes, don Antonio Carmona Murillo, don Javier Muñoz Pérez, don Antonio Vilatoro Maroto y don Luis Carmona Puido, de acuerdo con el artículo 15 de la Ley de Jurados Mixtos de 27 de Noviembre de 1931 y según determina la «Gaceta» de Madrid de 33 del actual.

### Organización

El viernes 31 del actual, a las ocho de la noche, se reunirán en el despacho oficial del excelentísimo señor Gobernador civil de la provincia las personalidades al efecto citadas para tratar de la organización de los actos que hayan de celebrarse con motivo de la visita que en los primeros días de Junio venidero han de efectuar a Córdoba los miembros del VII Congreso Internacional de Medicina y Farmacia Militares.

### Elecciones de concejales

Según decreto de Gobernación para elección de concejales que ha de ha-

tuosamente a los periodistas bonaerenses y a «Miss Argentina».

La Banda Municipal de Música ejecutó el Himno argentino y escogidas obras de su vasto repertorio.

En el coche oficial de la alcaldía y acompañada del alcalde y varios concejales paseó por la ciudad «Miss Argentina», admirando las bellezas de Córdoba.

En el Hotel Regina los representantes de la ciudad y los periodistas obsequiaron a las señoras y señoritas excursionistas con lindos ramos de flores, entregando a «Miss Argentina» un precioso baquet.

Los redactores gráficos obtuvieron varias fotografías.

A las dos de la tarde han visitado nuestros huéspedes la Mezquita-Catedral y otros notables monumentos artísticos.

A las cinco, obsequiados por el Ayuntamiento, han efectuado una excursión a la Sierra, visitando las Ermitas.

A las seis y media fueron obsequiados con un vino de honor.

A las siete tendrá lugar la función de gala, organizada en su honor, en el elegante Cine Góngora, con asistencia de las autoridades municipales y gubernativas.

## De la provincia

VILLAFRANCA Muerte repentina

Cuando una pareja de la Guardia civil, de servicio, se aproximó a la «Casilla del Barco», ya avanzada la noche, observó que había bastante luz, por lo que llegaron a dicho sitio, recibiéndoles José Toribio Moralejo, el que les manifestó que dos horas antes había fallecido un hombre y que había marchado a Villafranca Santos Fernández García, para dar cuenta de lo ocurrido al Juzgado.

El cadáver se hallaba en posición de cúbito supino.

En el bolsillo de la americana fué hallada una cartera con documentos, entre los que se encontró una cédula expedida a nombre de Manuel Ceballos Cabrera, de 49 años, natural de Bujalance y de oficio del campo.

El Juzgado personóse en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver.

## VENTA «LA PRIMERA»

SALÓN DE MODA.-Teléfono 2855  
— DE —  
Chicote y Ligerito  
Para buena Orquesta en La Primera  
Para buen cocinero en La Primera  
Para comer económico en La Primera  
Para buen agrado en La Primera  
Y para pasar un rato agradable en La Primera



# Informaciones Telefónicas

**El señor Vandervelde, con el ministro de Instrucción, visita Toledo.-La sesión de Cortes de esta tarde. Actividad parlamentaria. En el Congreso se reunieron separadamente casi todas las minorías.-Preparativos para el partido internacional de fútbol España-Portugal.-Otras interesantes noticias**

## Madrid

### Agasajos en Méjico a los marinos españoles del «Juan Sebastián Elcano»

MADRID, 4 t.—En el Ministerio de Estado se ha recibido un telegrama de nuestro embajador en Méjico don Pablo Alvarez del Vayo, dando cuenta del extraordinario recibimiento dispensado a los marinos españoles del «Juan Sebastián Elcano».

La información dice que en el recibimiento rivalizaron las autoridades y el pueblo, no decayendo la cordia-

lidad y el entusiasmo un solo momento.

Entre los festejos organizados en honor de los marinos figura un grandioso desfile militar en el que acompañarán a los españoles los alumnos del colegio militar y las fuerzas de la guarnición, asistiendo al mismo el Presidente de la República.

### El despacho del Jefe del Gobierno

MADRID, 4 t.—El señor Azaña estuvo toda la mañana en su despacho del Ministerio de la Guerra, recibiendo la visita del embajador de España en Bruselas.

También recibió al señor Cardona con una comisión naviera, diputado don Tomás Romero y don José María Rodríguez con una comisión de accionistas de ferrocarriles.

El señor Azaña despachó con el subsecretario de la Presidencia señor Ramos y con el de Guerra general Castelló.

### El señor Vandervelde y el ministro de Instrucción en Toledo

MADRID, 4 t.—Esta mañana marchó a Toledo el exministro de Estado belga señor Vandervelde, que iba acompañado de su esposa y del ministro de Instrucción Pública don Fernando de los Ríos.

Después de visitar los monumentos los excursionistas regresarán a primera hora de la noche a Madrid.

### El despacho del ministro de Justicia

MADRID, 4 t.—El señor Albornoz recibió la visita de una comisión del Colegio de Abogados, que le habló de la libre colegiación.

### Por lo barato

que vendo, no puedo pagarle a los fabricantes y muy pronto me meterán mano. Aproveche la ocasión en mis dos Sombrererías. Sucursal, Plaza de la República, Central, Gondomar, 11. ¿No se equivoque, he?

### Empresa Luna

Servicio diario de auto entre Castro, Nueva Carteya y Caba. Combinación con Córdoba y Montilla.

Castro del Río.-Teléfono 74

### Talleres Cordobeses S. L. de Recauchutado



Procedimientos especiales M. R. M.

Reparación de cubiertas y cámaras. Recauchutado de neumáticos. Se garantizan los trabajos y su economía.

Gran Capitán, 26 dup. - Tlf. 1235 - Córdoba

de las aduanas de Guadamar en Elche.

14.942'41 pesetas para La Rambla de los Molinos.

### Hay tranquilidad

MADRID, 4 t.—El ministro de la Gobernación comunicó a los periodistas que no había noticias de interés y que reinaba tranquilidad completa en toda España.

### En el Ministerio de Estado

MADRID, 4 t.—Al señor Zulueta le visitaron esta mañana el embajador de Bélgica, al diputado señor Botella Asensi y representaciones vascas y de la U. G. de T.

## CONGRESO

MADRID, 5 t.—Comienza la sesión a las cuatro y diez de la tarde, presidiendo Besteiro.

En escafios y tribunas, gran desanimación.

En el banco azul, el ministro de Justicia.

Se aplaza la aprobación del acta a petición del señor Abad Conde.

### Orden del día

Continúa la discusión del proyecto de Congregaciones religiosas.

La comisión y la Cámara rechazan definitivamente el voto particular firmado por los señores Cid, Loperena y Beunza, por no encontrarse en el salón.

### Martínez Barrios se siente optimista

MADRID, 5 t.—El señor Martínez Barrios, jefe de la minoría radical, habló con los periodistas del resultado de las elecciones para jueces municipales en los pueblos de Gilena y Castillo de las Guardas (Sevilla), en las que habían triunfado los candidatos radicales.

Hablando de las elecciones a concejales dijo que a los radicales únicamente les afectaba en un sólo distrito de Sevilla, en donde podían ir al copo pero les satisfacía más que hubiera oposición.

### El bloque de oposición

MADRID, 6'30 t.—Esta tarde volvieron a reunirse los jefes de las minorías antigubernamentales, para cambiar impresiones sobre la constitución de un bloque de oposición electoral.

### El Nuncio conferencia con el Presidente de la República

MADRID, 6'30 t.—El Presidente de la República recibió esta mañana al Nuncio monseñor Tedeschini con el que sostuvo una conferencia de hora y media. Aun cuando se ignoran los términos de la conversación todo hace sospechar se refirieron a la marcha del debate en el proyecto de Congregaciones Religiosas.

### Sandalio Vidal

es el que vende la mejor carne de burrego a 3'60 kilo en el conocido puesto de la Plaza de Abastos.

### Rafael Montencio Muñoz

Materiales de Construcción

Avenida de Soldevilla Posadas

### Descarga una formidable tormenta

MADRID, 5 t.—En las primeras horas de la tarde descargó una formidable tormenta con gran aparato de relámpagos, truenos y granizos.

El fenómeno duró una hora, pero la lluvia adquirió tal intensidad que en pocos minutos se habían inundado la mayoría de los barrios.

Los bomberos tuvieron que intervenir en más de cincuenta casas que fueron desalojadas de agua con las bombas de achique.

En los centros benéficos fueron asistidas numerosas personas de contusiones por caídas a consecuencia de los granizos.

El señor Arranz presenta un voto particular solicitando se refunda en uno solo los artículos 14 y 15.

Gomáriz le contesta por la comisión y Arranz retira el voto.

Aispun defiende una enmienda de Horn, en la que pide que el Estado no pueda disponer de los bienes de culto católico sino en el caso de que la iglesia lo declare ilícito.

(Entra en el banco azul el ministro de Estado).

Gomáriz, por la comisión, rechaza la enmienda.

Aispun retira la enmienda. (Continúa la sesión).

## Provincias

### Un caso de longevidad

FERROL, 6'30 t.—En el pueblo de Miño ha fallecido a la friolera de 109 años Dolores Regueira.

### Lea mañana EL SUR

Continuación de la emocionante serie EL TERROR GRIS. «La falta de los partidos obreros».

### Preparativos para el partido de fútbol Portugal-España

VIGO, 6'30 t.—En el pueblo de La Guardia, en donde se encuentra concentrado el equipo nacional portugués, se verificaron unos entrenamientos.

Los jugadores almorzaron en el monte de la Tecla y mañana saldrán para Vigo, en donde se les prepara gran recibimiento.

Los que han visto los entrenamientos tienen excelente impresión de la gran clase de juego de los portugueses.

Todos los jugadores, naturalmente, confían en vencer a los españoles.

Llegó el árbitro portugués Cabares Da Silva que actuará de juez de línea y en el expreso llegó también el árbitro del partido el belga Langenus.

Esta tarde se espera la llegada del equipo nacional español.

### Viuda de José Luque

Exportaciones de Chacinas, Vinos y Vinagres Calle Granada, 17 - Tlf. 6 - Doña Mencía

### Juan Manuel Jiménez

Practicante en Medicina y Cirugía

Joaquín Costa, 34.-Castro del Río

### Sigue hablando Lerroux...

## El bloque opositorista. Sus sueños de una noche de verano y otras cosas sabrosas y regocijantes

MADRID, 5 t.—Los periodistas, que han tomado la llegada de Lerroux al Congreso como un festejo muy divertido, apenas lo divisaron se fueron hacia él en busca de las diarias manifestaciones que éste, claro está, no eludió.

Los informadores comenzaron por preguntarle si los radicales formarían parte del bloque de oposición, de cuya formación se viene hablando con insistencia y el señor Lerroux dijo que no sabía en qué consistía eso y que el señor Martínez Barrios, que asistió a esa reunión, nada le había dicho.

Se trata—dijo un periodista—de un bloque antigubernamental.

Pues yo—intervino el señor Lerroux—no soy antigubernamental sino antiministerial. Cuando cambie impresiones con Martínez Barrios podré

contestar más ampliamente a lo del bloque.

Seguidamente el señor Lerroux dijo que tenía que aclarar en la conversación de ayer sobre su sueño que gobernaría en Marzo o en Junio y no en Julio, aun cuando yo—agregó—estoy gobernando hace muchos años.

En una ocasión dije que no se podría gobernar sin mí y así es.

El diputado sevillano señor Centeno, que se encontraba presente, terció en la conversación para dar cuenta al señor Lerroux del triunfo radical en las oposiciones de jueces municipales en algunos pueblos de la provincia de Sevilla, aun votando las mujeres.

El señor Lerroux contestó felicitándose de ello y dijo que la mujer española siempre ha sido de su casa y por eso nunca ha tenido miedo al voto femenino.

### Detención de un vendedor de tóxicos

BARCELONA, 6'30 t.—En la plaza de la Opera fué detenido Eugenio Somorza, al que se le ocuparon 245 ampollas de tóxicos, que se proponía vender clandestinamente en 700 pesetas.

### Incendio de una iglesia

JAEN, 6'30 t.—En Peal del Becerro unos desconocidos prendieron fuego a la iglesia, rociando la puerta de gasolina.

El vecindario evitó que el inmueble resultase destruido.

### La huelga del hambre

ALGECIRAS, 6'30 t.—Por enfermedad de algunos reclusos sus compañeros han declarado la huelga del hambre.

### Huelga en una mina

LINARES, 6'30 t.—Se han declarado en huelga los mineros por negarse la empresa a conceder la jornada de cinco días semanales para dar trabajo a los parados.

### Una sentencia

SEVILLA, 6'30 t.—Se rumorea que el teniente Robles, autor de los disparos al comandante Acedo y cuyo consejo de guerra se celebró hace unos días, será condenado a la pena de seis años.

El defensor recurrirá ante el Supremo.

### El que mató a la vendedora de periódicos

BARCELONA, 6'30 t.—El juez ha dictado auto de procesamiento contra Ricardo Marin, que se ha declarado autor del asesinato de la vendedora de periódicos Florencia Santos.

### Se soluciona un conflicto

SAN SEBASTIAN, 6'30 t.—Se ha solucionado la huelga de los empleados de espectáculos, habiendo reanudado las funciones varios cines de la localidad.

### El comercio entre España y los Estados Unidos

MADRID, 6'30 t.—Se sabe por conducto autorizado que el Gabinete norteamericano iniciará en breve negociaciones con el Gobierno español sobre arreglos recíprocos y concesiones mutuas aduaneras.

Los elementos oficiales del Gobierno norteamericano piensan hace tiempo que las relaciones comerciales entre España y los Estados Unidos son muy propicias para arreglos recíprocos.

Una de las razones es la índole especial de las exportaciones españolas, tales como corcho, aceite de uva y fruta, que no tienen fuertes competidores, así como las exportaciones norteamericanas de maquinaria, algodón y petróleo, sobre cuyos productos sería fácil entablar negociaciones.

En el Departamento de Comercio entienden que las tarifas aduaneras podrían ser reducidas aún dentro de la cláusula de nación más favorecida, con grandes beneficios para los exportadores de ambos países.

## EL GAS

es lo más

LIMPIO COMODO y ECONOMICO

para cocinas, estufas, plancheros, calentadores y todos usos domésticos e industriales

Instalaciones alquiladas

### Almacén de Carbones Minerales y Vegetales

Felipe Carracedo

Reyes Católicos - CÓRDOBA - Teléfono 2-6-6-0

Los Pueblos

Alcazarquivir

Pecamos de organización y falta de material

Nos lamentamos nuevamente de la falta de personal en esta policía, toda vez que teniendo en cuenta el radio de esta ciudad, cuatro guardias de Seguridad no pueden cubrir el servicio de ninguna manera.

Hace días sufrió uno un sargento moro de intervenciones militares y según referencias del mismo le salieron al encuentro tres paisanos europeos, los cuales, amenazándole con pistolas, le quitaron 1.500 pesetas y los leguís que llevaba puestos.

Ayer les toó el turno a dos tiendas musulmanas de la calle Neira, junto al Zoco de la Leche. Los ladrones, después de romper los candados, penetraron en sus interiores, desvalijándolos completamente, para lo cual les sobró tiempo.

Estos casos se repiten con frecuencia, porque no hay nadie que tome medidas energicas para corregirlos con mano dura.

Yo creo que nuestro digno cónsul, hombre organizador en todas las materias, debía de crear en esta plaza los guardias nocturnos para que de esta forma se eviten todas estas fechorías que tanto perjudican el nombre de esta ciudad, y en caso contrario si el municipio de Alcazarquivir no puede llevar a la práctica esta idea vea la manera de que seis guardias municipales de los de nueva creación hagan el servicio de noche y de esta manera se evitarían muchos casos como los que llevamos reseñados.

La actuación de un funcionario

¿Quiere decirnos el interventor señor Badía cuáles son los motivos para que se amoneste de manera severa y enérgica a todos los ciudadanos que tienen la desgracia de pernoctar en el término de su jurisdicción?

¿Es que no quiere que los visitantes se den cuenta de su actuación y por eso molesta a los cazadores que entren en dicho término a pesar de ir todos completamente documentados?

El señor Tienda, interventor regional, es el llamado a resolver estos incidentes, y le ruego vea la manera de que el señor Badía sea más moderado en su actuación y evite en lo posible se repitan por más tiempo estas anomalías que se vienen cometiendo con bastante frecuencia.

Corresponsal

El secreto

de vender mucho y barato está en hacer lo que PADILLA CRRSPO. Este popular sombrerero lleva ya dos años que no le paga a ningún fabricante. Dos sombrereros tiene en Córdoba: una en la Plaza de la República y otra en Gondomar, núm. 11. ¿No se equivoca, he?

Francisco Rojano Jiménez

Agente Comercial

Representación de «La Cruz del Campo», «Bodegas Cordobesas», «Vino Fino La Riva», «Coñac González Byas», «Anís La Bandera Española», «Abonos Minerales y Orgánicos y Nitratos», «Muebles Casa Redondo (Lucena)», «Quesos Manchegos de las mejores marcas y Chacinas de todas clases.»

Teléfono 54.-CASTRO DEL RIO

El mejor anís

Anís Machaquito

Hijos de Rafael Reyes

RUTE

Juan López de la Manzana

Fábrica de Jabones Marca «Manzanara»

Teléfono 16 Posadas (Córdoba)

ITINERARIOS DE LA PROVINCIA

VUELTA A BUJALANCE

La Escuela Taurina - Dedicatorias de Romero de Torres y de Guerrita. Album de toros y panoplia de armas pretéritas

Ya el bravo Noel, no agita su bandera antiflamenguista ni excomulga de la religión de la cultura a los frecuentadores de los tendidos. Ha pasado de moda esa propaganda como también pasará la acaramelada de Sancliz, y es que la gente quiere regirse a sí mismo sin tutela ni reglamentación ajena. Se es aficionado como se es catecúmeno de cualquier partido o fe: es un imperativo fuerte, algo que no cede ante las reflexiones de los contrarios. Prueba el aserto el resultado nulo de la campaña aludida al escribir el nombre de Noel. Su cansancio y decepción al notar la absoluta ineficacia de su actividad proselitista.

No mentamos el valor ético del gesto inhibicionista. No es de tesis el objetivismo de estos pergeños. Cada cual con sus convicciones, que todas reclaman respeto sin son sinceras. Es una incursión al antecedente para el contraste: mientras que Noel se ha fatigado con su apostolado, en sitios de apartamiento como un pueblo se ha constituido una escuela taurina.

Entusiasmo

Está prendido en los versículos. Es como una versal de los antiguos libros: la fe, el entusiasmo atrae las montañas. El quid de las visiones es el deslumbramiento de las pupilas por efecto del entusiasmo. La mística Teresa de Jesús, como el buenazo de Asís, vieron por el milagro de la fe, por el remilagro del entusiasmo. Todo entusiasmo. Y este don Manuel de Latorre es una hoguera de entusiasmo. Nace siglos antes y hubiera sido un espíritu abrasado en la convicción de aquellos tiempos. Nació en estos, y el coraje de la plaza, el entusiasmo del hombre que se lo juega todo a un albur de suerte, lo contagió de manera absoluta, como puede serlo el espíritu entero.

Enfermo, con una afección que le impide la mayor libertad de movimientos, descaída la postura conveniente irguiendo su entusiasmo al deseo de hablar de su obra: la escuela taurina.

—La hemos organizado para que la afición encuentre su cauce, para que el ambiente taurino adense la formación de los muchachos que sueñan con el ruedo. Para esto y para intensificar la afición, la hemos constituido y no para industrializar su funcionamiento.

Vehemente, con ese tono de vehemencia que es como un trémolo del sentir, ha afirmado don Manuel de Latorre. Y es comprensible su tensión. Abunda la hipocresía, el interés; son numerosos los que fingen una emoción, lo que se llaman lo que no son. Y figuran en todas las actividades y en todas las acepciones: amigos que aprovechan al amigo, izquierdistas que van a misa y viven de las misas, el conjunto de la farsa; y ante esto, ante la confusión, reivindicando el desinterés de la escuela, grita su nobleza y la nobleza de sus amigos, el que ha gastado su capital y gasta sus generosas dedicaciones en servir a la afición, que es su afición.

—Que se pueda sospechar que nuestras intenciones están maculadas de egoísmo, es cruel y terrible, porque nuestra empresa es sustancialmente espiritual.

Lo sabemos. Nuestro amigo don Joaquín González Jiménez nos ha informado ampliamente de esto:

Dedicatorias

¿Hemos dicho que don Manuel de Latorre es farmacéutico? Pues ya está dicho. Una de las mejores farmacias de Bujalance es la suya. En el piso bajo las drogas, en el alto las piezas gráficas de un Museo de orientación taurina. Carteles del año 1800. Retratos de los ases de la espada. Joselito, Rafael, Belmonte, Bienvenida, Palmeño, Guerrita. Todos con cariñosas dedicatorias. La de Guerrita, copiada fielmente es esta: (Cuidado cajista). «A lafisionado Meñuncar de todos los afisionados su intimo amigo berda, Rafael Guerra Guerrita». ¿Y acaso no hay en esos renglones, de descuidada escritura, un afecto más sincero que el de pulcra redacción?

—¿Y esta mascarilla? —La de Lagartijo. Y aquí las de sus manos.

La mascarilla es una perpetuidad del rostro que quedó sin voz, que ciega por la muerte no mira lo que ya no vive. En toda mascarilla parece que murmura un temblor por sustraer al reposo de la tierra lo que desciende a su profundo misterio.

Hay otras dedicatorias. Algabeño, Machaquito, Rafael el de las «españolas». —¿Sabe usted como hemos cons-

truido la plaza nueva? Pues con la cooperación de todos. Los unos con sus cuotas, los que no podían pagarlas, por su situación económica, dando peonadas.

Merece el comentario el rasgo solidario. La solidaridad es una virtud, virtud cardinal, y sus manifestaciones son dignas de aliento.

—Pero la incomprensión, o lo que sea, dificulta nuestra labor, creyendo, quizá, que nos movemos por el interés, y no es eso, no. El gobernador me ha ofrecido asistir a una becerrada y yo confío que, viendo nuestra obra sin otros propósitos que los de incrementar el arte, nos concederá su valioso apoyo.

Unos retratos de don Manuel de Latorre en pleno ruedo, presto a lucir su afición y sus facultades.

—Ahora, para las corridas que vamos a organizar, contamos con la asistencia de Ortega, Bienvenida, Barajas, Corrochano, Cañero, Sánchez Mejías y otros famosos diestros.

Un album. Corridas de ha años y las últimas. Entre las primeras una suerte de Joselito, con cariñosa dedicatoria.

Romero de Torres

Pasa el maestro... Lo que es eterno por su arte genial, lo que es inmortal por su llama de creación, eso no muere. Pasa el maestro... Su figura descansa en el reposorio de la noche inmensa, en esas tierras lejanas, lejanas do no vamos sino en el silente barca de Caronte; pero el embrujo de su mano excelsa, la maravilla de su inspiración, eso que fué, que es que sigue siendo Julio Romero de Torres, eso trascendente a divinidad porque es creación, eso habla y admira en su pintura.

—Tengo dos cuadros suyos con dedicatoria.

Las leemos. «A mi querido amigo Manuel de Latorre, Julio Romero de Torres». Y la otra: «Para Manuel de Latorre con amistad y afecto, Julio Romero».

Pronto, dentro de unas semanas, se cumple una fecha más de la desaparición del maestro. Se fué en Córdoba, tan amada por él, a cuyo lirismo dió la magia de su pincel, y es Córdoba, debe ser Córdoba—que no lo olvida—quien raye más alto en honrar su memoria.

—¿Qué valía este hombre, qué valía!

—De vivir protegería nuestra escuela taurina, porque gustaba de las tradiciones andaluzas.

¿No hay en la pintura del maestro ese módulo tan de la raza, tan de nuestra raza—Adelfos, de Machado—que es la dulzura de la melancolía, la bravura de los celos y la otra semejante de captar, en profundo riesgo, al toro?

Dificultades

—Muchas, muchas son las nuestras. No somos taurinos, no acertamos a sentir la emoción del ruedo, como tampoco sentimos las combas del balón; pero esto no obsta para dejar de formular la pregunta: ¿Por qué esas dificultades? Al fin y al cabo una escuela taurina no es de todos los pueblos ni de todos los días. Una escuela de este tema, con el precedente de la de Lagartijo, es de tan profusa curiosidad que por este motivo postula mayor tolerancia y atención.

—Y si luego se viese que nos inducía la idea del lucro... Pero si es todo lo contrario, si es que nos cuesta el dinero a los que lo sostenemos.

¿No pueden allanarse esas dificultades? —El presidente es don Antonio Gavilán, que siente por la escuela gran cariño.

Hay libros de todas las facturas—ciencia, política, literatura—en la bien provista biblioteca de don Manuel de Latorre. Y en un rincón una panoplia con sables, pistolas y rifles.

—Este sable fué de un pariente mío que desempeñó el cargo de gobernador en Filipinas.

La funda está trabajada en marfil con unos relieves preciosos.

Una Escuela Taurina

En culto a las tradiciones, por los fueros de esa afición que ha circulado el nombre andaluz en aires de fama, emerge de la voluntad de unos hombres, de un hombre, este troquel de toreros que cumple una misión inicial e inherente: perpetuar la estirpe de los «Divinos» y refrescar los lauros, a este respecto, que posee la España castiza. Y esto no es malo. Es malo y vive bien, la caverna.

A. Verdú Suárez

UN ARTISTA CORDOBES



El pintor Rodríguez de Luna

En Madrid ha celebrado una exposición de sus obras el joven pintor cordobés señor Rodríguez de Luna. Los cuadros de este artista han despertado agudo interés. Su sensibilidad es extraordinaria y su manera de concebir y desarrollar los temas tan original que la crítica más competente le ha dedicado ensayos admirativos, en el sentido de que nuestro paisano posee una profunda calidad lírica dentro de una técnica sólo astucible a un temperamento muy refinado y muy moderno. Algunos de sus cuadros, «Diálogo con la luna», «El barco blanco», «Animales en la media noche»,

«Dos mujeres», «Pájaros en el melonar», son verdaderos poemas.

Un grupo de admiradores del gran artista, cuyas obras desearíamos ver expuestas en Córdoba, le ha ofrecido un banquete en Madrid, al que asistieron escritores y artistas de la talla de Ramón Gómez de la Serna, de Aurelio Arteta, de Pérez Rubio, etc. Se añadieron Vázquez Díez, Quintanilla, Juan de la Encina y otros nombres ilustres. El diputado a Cortes por Córdoba, señor García Hidalgo, también asistió al homenaje rendido a su joven paisano y gran artista Rodríguez de Luna.

El Seguro Obligatorio

De interés para los agricultores y ganaderos

La Asociación General de Ganaderos de España y en su nombre la Junta Provincial de Ganaderos de Córdoba, interesa de todos sus asociados que, al asegurar a sus operarios concierten la póliza con las diversas Compañías de seguros sólo por un año, ya que la referida entidad tiene en estudio la creación de una mutualidad en la que encontrarán los ganaderos y agricultores positivas ventajas en la aplicación de los preceptos sobre accidentes del trabajo.

Córdoba 30 de Marzo de 1933.—El Secretario de la Junta Provincial, Antonio Carrasco Suárez Varela.

Los padres de la provincia

Se reúne la Comisión Gestora

A las doce de hoy se reunió en sesión la Comisión Gestora provincial bajo la presidencia del señor Baena rizo.

Se da lectura y es aprobada el orden del día, en el que figuran asuntos. Son aprobadas sin discusión varias instancias y cuentas favorablemente informadas.

Asimismo quedan aprobados el número 22.

Se da cuenta de una notificación de apremio que hace el Ayuntamiento de esta capital por el segundo plazo de la contribución especial de acrecentamiento de los laterales de la Plaza de Colón.

Es leído un oficio del director del Hospital de Crónicos, en el que traslado otro del decano del Cuerpo Médico sobre la conveniencia del traslado de diez enfermos leproso, que encuentran en el Hospital de Crónicos, al Sanatorio de Fontelles, para evitar el contagio de esta enfermedad a otros hospitalizados.

Se acuerda pedir informe al director de Sanidad.

Se aprueba pase a la Comisión de Hacienda una instancia del excomendado José López Urbano, en sustitución de que se le conceda una pensión vitalicia en metálico y racionado de comida.

Se le concede a don Joaquín Navarro, ex inspector de comidas de los establecimientos benéficos, una indemnización del 10 por 100 del haber que disfrutaba, como despedido, de acuerdo con el informe de la Comisión, por no figurar como empleado.

Se acuerda conceder 1.500 pesetas como premio para el concurso de aviación organizado con motivo de la feria de Mayo.

El señor Baquerizo habló de la necesidad de un aeropuerto que sea estación de aterrizaje en la línea Madrid-Sevilla.

Se aprueban los restantes asuntos que figuraban en el orden del día.

En la sección de ruegos y peticiones, el señor Aparicio habló de la carretera de Baena, cuyo expediente está pendiente de consulta en el Ministerio, y se comenzaron los trabajos sin más dilaciones con el objeto de colocar a cierto número de obreros.

Se acordó conceder una subvención a la F. U. E. para un viaje de estudios.

A propuesta del presidente se hizo constar en acta el sentimiento de la Corporación por el asesinato del alcalde de Bealcazar, comunicándose a aquel Ayuntamiento.

Acordóse también reclamar del Ministerio de Trabajo el reintegro de los 450.000 pesetas que hay destinadas para esta provincia.

Después de varios ruegos se levantó la sesión a las dos de la tarde.

Ciudad del Betis

ANTONIO RUIZ AGUILAR

TEJIDOS, QUINCALLA Y PAQUETERIA

La casa que más barato vende.

Palma del Río (Córdoba)

LA AURORA

Fábrica de Anisados Selectos

Especialidad «Anís Hidalgo»

Andrés Hidalgo de la Vega

Teléfono 3. Posadas (Córdoba)

R. I. P. A.

II ANIVERSARIO.-LA SEÑORA

D. Mercedes Pérez Tejera

Falleció el día 31 de Marzo de 1931, después de recibir los Santos Sacramentos

La misa de Requiem que se celebre mañana, en la parroquia de San Andrés, a las ocho y media, será aplicada por su alma. Su desconsolado viudo don Manuel Sanz Chacón, hijos, hijos políticos y nietos, suplican a sus amigos que concuerden a Dios Nuestro Señor y la Santísima Virgen del Carmen.